

社会写真

社会正能量的“播种机”

——我市道德模范故事汇基层巡演活动侧记

本报记者 李岩 通讯员 贾飞

以我市道德模范的事迹为原型，用豫东琴书、河南坠子、山东快书、快板、大鼓词、小品等形式创作的《英雄精神千古存》《报恩》等十部剧本，通过模范故事汇基层巡演活动送到了千家万户，为全市人民奉献了一场场充满正能量的精神大餐。

模范故事汇基层巡演活动是市文明办、市文联联合主办的一次将社会主义核心价值观落细落小落地的具体实践活动，是贯彻落实省文明办关于深入开展学习宣传道德模范和身边好人工作要求，向“道德模范”致敬，擦亮“商丘好人”品牌的重要举措，是又一次将道德模范感人事迹与传统文化完美结合的成功之举。

剧本精雕细琢

近年来，在市委、市文明委的正确领导下，市文明办坚持以社会主义核心价值观为统领，努力打造“商丘好人”品牌。自2009年开展道德模范评选活动以来，已评选四届，评出商丘市道德模范185名。多年来坚持每月向省文明办、中央文明办推荐身边好人，已有111人入选中国好人榜候选人，22人荣登“中国好人榜”，22人入选河南好人榜，这些典型是商丘好人群体的优秀代表。

今年5月份，市文明办、市文联从第四届商丘市道德模范中选出10名具有代表性的模范事迹，组织市曲协、艺协、音协、影协等文艺社团的7名优秀编剧，以

模范的事迹为原型，撰写了豫东琴书、河南坠子、山东快书、快板、大鼓词等十部剧本。许多编剧都是眼含热泪完成了剧本创作，小品《报恩》的作者、我市著名编剧张瑞峰老师激动地说：“认领帮扶27名孤儿，并培养他们入伍成才的民权县县委书记李瑛的事迹太感人了！我和他电话沟通了三次，反复修改了近十稿。”其他编剧也都纷纷表示，自己是怀着对道德模范们深深的敬意完成了创作，每句话、每个字都包含了真情实感。正是因为道德模范们的事迹真实、感人，编剧们才能够发自内心的产生共鸣，顺利完成故事汇剧本的创作。

排练精益求精

剧本创作完成后，市文明办和市文联找到了全市多位著名的表演艺术家，既有德艺双馨的非遗传承人，也有崭露头角的优秀中青年文艺工作者，请他们排练演出故事汇。

虽然他们中的人非常忙碌，演出任务很重，还有在外地交流学习，但当他们看到故事汇剧本后，都是立即同意参加演出。虞城老艺术家张玉玲是我市著名的河南坠子表演艺术家，当她拿到剧本《英雄精神千古存》后，激动得几乎一夜没睡，第二天就找到合作的琴师开始排练。家人和徒弟们劝她注意休息，减少每天的排练时间，张玉玲激动地说：“我已经很长时间没有看到让我落泪的剧本了，在昆山见义勇为献出年轻生命的郑蒙蒙是咱虞城人的骄傲，我一定要给观众最完美的表演。”另一对豫东琴书表演艺术家陈兰英、李学永夫妇被誉为“豫东琴书传承人”，平时去外地演出多，时间安排上有冲突，但听说宣传家乡的道德模范，两位老艺术家二话不说，推掉了好几场商业演出，专心排练剧本，就是去驻马店参加全省非物质文化遗产曲目的演出的间隙，仍不忘抽空排练，将节目打磨得精彩异常，让观众

们拍手叫好。

市文明办、市文联为了确保演出质量，先后组织剧本作者和表演团队进行了三次节目审查，坚持高标准、严要求，边审边改，力争完美。有时为了一句台词，一个动作，几位艺术家反复推敲，展现了艺术家们对艺术的完美追求和高尚的品德。经过剧本作者和表演团队的深入沟通探讨，十部思想内涵丰富、艺术感染力强的传统文化剧目展现在大家面前。

演出精彩纷呈

10月20日下午，我市道德模范故事汇汇演暨基层巡演睢阳区专场隆重举行，同时也标志着基层巡演活动拉开序幕。看完演出的观众纷纷表示很受感动，深受教育，在今后的生活中，一定以道德模范为榜样，努力向他们学习，向身边的亲朋好友宣传好他们的事迹，为我市打造“道德之城”“好人之城”贡献自己的力量。

巡演取得了开门红！接下来的演出中，每场的观众都能产生强烈共鸣；在机关，大家纷纷表示要学习道德模范敬业奉献的崇高品质，干好本职工作，当好人民公仆；在学校，师生们深深被道德模范的高尚情操所感动，表示一定以模范们为榜样，学做人、学做事，将来成为对国家、对社会有用的人；在乡镇，广大农民朋友不仅对艺术家的表演赞不绝口，更是被模范们孝老爱亲的感人事迹所震撼。“看巡演、学模范、做好人”成了最近一段时间大家的共同话题，“感动、温暖”是大家提到的频率最高的词语。

道德模范故事汇基层巡演既是对道德模范表达崇高敬意，更是向社会发出真诚倡议。我们深信，涓涓细流必能汇成时代大潮，点点星光必能辉映广袤苍穹。让我们每个人都从自身做起，从身边的小事做起，做社会主义核心价值观的践行者，做文明城市的建设者。

社会与法

宁陵重拳查处“黑校车”

一幼儿园园长以身试法被刑拘

本报记者 高会鹏 通讯员 连永亮

校车安全关乎千万家庭，而一幼儿园园长却抱侥幸心理，亲自驾驶“黑校车”接送孩子，没想到被巡警逮住个正着。11月15日，记者获悉，11日那天涉嫌危险驾驶犯罪嫌疑人黄某已被宁陵县公安局依法刑事拘留。

“幼儿园使用‘黑校车’接送学生，还有超员嫌疑。”11月10日，宁陵县公安局交警大队接到群众举报。获悉后，交警大队立即组织民警在全县学生放学重点时段设立临时执勤点，并加强农村重点路段的巡逻管控。

当日16时许，在310国道宁陵路段，一辆灰色商务轿车纳入民警视线，当该车行至安全路段，民警示意司机停车接受检查。“车窗贴有深色太阳膜，看不清车内情况，且车速较快。”据民警说，拉开车门，狭小的车厢挤满了孩子，让人捏了一把汗。

“车内站着或坐着15名幼儿和一名老师，而司机黄某却支支吾吾答不上来了几个孩子。”民警随即让孩子们进行安全转运。经讯问，黄某使用非正规校车接送学生，且该车核载7人，实载17人，超员10人，超员率142%，属于严重超过额定乘员载客，黄某被民警控制。据其交代，黄某在宁陵县逻岗镇经营一家幼儿园，自己任园长，先后购置4辆校车。近期因接送孩子的一段道路施工，校车无法通行，便抱侥幸心理用个人的商务车接送孩子。

据宁陵县一负责人介绍，校车安全无小事，该县教育、公安等部门参与，加大源头管控，通过完善交通安全宣传长效机制，重拳打击“黑校车”违法行为，及时消除了安全隐患，确保了师生安全。



编辑 蔡明慧

E-mail:shqcmh@126.com



太极健身展风采

11月16日，夏邑县长寿广场代表队表演“二十四式太极拳”。该县是“全国群众体育工作先进县”“全国武术之乡”，先后成立了篮球、乒乓球、太极拳、空竹、鞭毽等协会20余个。本报记者 韩丰 摄

百姓故事

家园温馨情悠悠

□ 若谷

光阴似水，日月如梭。我们64户居民乔迁到这个温馨家园已逾22个年头了。回望昔日，岁月峥嵘。如歌往事，历历在目，心中禁不住涌动起感情的潮水。此处，位于文化路与归德路交叉口附近，乃紧靠省级文明单位——原归德南路6号商丘日报社的报社家属院。这里，1994年时还是市区的边缘，相当冷清，夜晚黑灯瞎火；后伴随着改革开放的春风，城市规模迅猛扩大，基础设施逐步完善，成了出行、购物、健身、上学、就医极其方便的黄金宝地。

这里，宜居，是人们理想的居住之所。两栋楼房间距合理，树木花草，四季常青。每个单元均安装有防盗门和传呼系统。室内设计科学，三间卧室一律朝阳，阳光充足，空气流通，客厅、餐厅、厨房、卫生间、阳台、阴台一应俱全。每户居民在楼下还均有一间配房。如此令人惬意的户型，当年曾吸引不少人前来观摩。

这里，藏龙卧虎，栖居着商丘日报的众多精英，一专多能的复合型人才比比皆是。他们中有信仰坚定、胸有韬略的社长、总编，有精通业务、能采能编的编辑记者及高级职称人才，有懂经济、会经营的高手，有博通古今、满腹经纶的专家学者，有欣赏文坛、著作颇丰的作家，有功底深厚、闻名遐迩的画家，有天马行空、特色鲜明的诗人，有思想深邃、笔锋犀利的散文家和评论家……他们牢记宗旨，不忘初心，胸怀远大革命理想，以天下为己任，勇于担当，孜孜矻矻，为改革开放擂鼓呐喊，为经济社会又好又快发展服务，为广大群众排忧解难，为建设美好商丘、实现中国梦而奉献一腔心血、洪荒之力和才智，无愧于共产党员和新闻工作者的称号。

这里，荡漾着向上向善之风。来也匆匆去也匆匆，一直以来是家属院人们的生活常态。日复一日，年复一年，日子就这样流水般地过去了。“废寝忘食，乐以忘忧，不知老之将至。”近30位报人陆续退休，但他们退休不褪色，依然心态阳光，以家属院为平台，满怀激情地运用各种形式发挥着正能量。商丘日报社原党委书记、社长李广瑞，离休后30余年，以积极乐观的人生态度，写了30余万字的读书

笔记，出版了40万字的《文昌笔健夕阳红》，开创性地提出了商宋文化的定位，为开发商丘悠久历史、确立商丘古城的历史地位作出了卓越贡献。被誉为“豫东文坛一杆旗”的原报社副总编、原市政协主席张兴元，退休后不顾疾病缠身，顽强地坚持“双为”方向和现实主义的手法，创作了《女儿桥》《强盗的另一面》等三部长篇小说和百余篇中短篇小说与故事。特别是反映农民在新农村建设中的理想和追求的长篇小说《女儿桥》，先后荣获河南省精神文明建设“五个一工程奖”、河南省第五届文学艺术优秀成果奖和河南省首届中原中篇小说精品工程优秀作品奖。著名作家、中国民间文艺家协会理事刘秀森，曾因创作《李香君外传》《花木兰全传》《乱世丹心谱》等长篇小说而闻名遐迩，退休之后宝刀不老，编著了《商祖演义》《王亥经商》《商丘古城》《商丘德文化》和《源于商丘的成语典故》等，荣获河南省民间文艺金鼎奖和中国民间文艺作品“最具收藏价值”艺术家称号。把一生献给新闻事业的报社首任总编李景亮，退休后顽强地同疾病抗争，在全国各地报刊上发表了120多篇散文，结集出版了26万字的散文集《守望麦田》，又出版了40多万字的纪实文集《笔墨生涯五十年》，还有《从县报记者到总编辑》等作品将于明年春天问世。胸怀壮志的朱玉生，退休后焕发了青春，潜心钻研，不断攀登，以“笔追清风洗俗耳，心夺造化回阳春”的创新精神，创作了一幅幅主题新颖、意境深远的优秀书画，多次参加省级与全国性展览并获奖，因此也成为中国美术家协会会员。不少老报人都演绎着“莫道桑榆晚，为霞尚满天”的精彩人生。在这浓浓文风的熏陶下，大院里报人的子孙们亦仰望星空，竞相求学，读大学、读研，或出国留学。

这里，文明之风经久不衰。报人们颇有谦谦君子之风，守拙藏晖，外秀中慧，儒雅和藹，不亢不卑，绝无内耗，绝无架子，与暴戾之气无缘。住在1号楼的老报人，还在每年大年初一上午，相互登门拜年，抱拳恭贺新春。那几位干得出色、颇有建树的年轻人，在走上领导岗位或晋升高级职称之后，对老报人依然恭恭敬敬，亲切地尊称“老师”，甚至



本栏主持 蔡明慧

关键词：[天量快递包装]

事件回放：一袋洗衣液，包两层气泡袋，卷两圈胶带，加上气泡枕放入纸箱，再在纸箱上卷四圈胶带作固定——这是某快递仓库的打包场景。据此前预测，2016年我国将产生300亿个快递包裹，而天量快递包装，正给环境带来难以承受的负担。

网友热议：我热爱环保，也支持快递绿色化，但是回收渠道阻塞，不知道应该把快递包装送到哪里回收。就像垃圾一样，扔的时候我有意识分类，但是回收的时候还是会把垃圾混在一起。我希望相关部门可以重视此事，也希望环境可以更好。

——山外小楼又东风

能不能采用硬点的塑料做包装盒，开口是螺旋式的卡口，像杯子一样不容易漏。取完快递，原价回收盒子。这样既保护客户隐私，又节约环保。

——依米花L

很多快递的包装确实很浪费资源，回收利用的只是一小部分，还有一部分都没办法回收利用。也许应该想想办法，让更多人自觉地处理好这些东西。

——sniff就是 xiuwen

关键词：[自闭症孩子乘飞机被拒]

事件回放：11月15日下午，许昌的崔先生带着13岁的自闭症儿子，到新郑国际机场乘机前往珠海。临登机时，因孩子高声喊叫、来回走动，工作人员以“行为怪异”为由，拒绝其登机，并需医院开“适宜登机”证明才可登机。崔先生：多次飞行第一次被拒，是歧视；航空公司：为安全着想。

网友热议：这位家长可以在家开好证明，在孩子出门的时候带着，虽说麻烦了点，但这样也是遵守规则，利人利己。

——高飞那个飞

对于自闭症儿童，很多人不是真的理解，自闭症人少数也会有暴力倾向。作为父母觉得是歧视，很伤心，正常；航空公司的做法好像也没有错，毕竟安全第一，说不上是歧视。

——蓝莓棒棒冰

心疼小男孩，但是站在航空公司的角度想想，高空飞行时，一点不安全因素就可能会导致事故的发生，所以谨慎是正确的做法。

——突发奇想

关键词：[婚礼上送给来宾的彩票]

事件回放：近日，在威海的一场婚礼上，新郎小姜送出了30张彩票，其中一张被岳父好友丛女士刮出了3万元大奖！交完税后还剩2.4万元，丛女士装了4000元的红包送给新人，自留了2万元。而新娘一家则认为，丛女士独享奖金不合适。

网友热议：赠予一旦发生，就具有法律意义，归属权属于被赠予人。赠予物品现在所有权都变了，你说所产生的利益归谁，这不是明摆着的吗？

——天天压力山大

送出去的东西就是人家的了，再说人家不是也给新人送大红包了吗？其实不送也是可以的，再纠缠就是耍无赖了。

——郁闷抬头

欢迎登录新浪微博“@商丘日报社会周刊”参与“社会热点大家谈”。

对其家属也一如既往地称呼“阿姨”，二三十年不曾改口。有几个可爱的后生，上小学时喊我爷爷，上中学时喊我爷爷，上大学时喊我爷爷，走上工作岗位后还喊我爷爷，令我平添了几分幸福感，好不惬意，好不感动！

这里，充盈着脉脉温情。大院里的老人们，以邻为幸，以邻为友，以邻为亲，分享喜悦，忧愁与共，宛如一个和谐的大家庭。就连家属院的门卫卫保保洁工侯占春夫妇也融入其中，一些女孩叫他“侯姥爷”。大院里如有人患病住院了，知道的人便会上前探望。若谁家有什么事，人们都会伸出援手，尤其是几位上了年纪的女士古道热肠，尽心帮忙。在网络上班的青年人张晨技能超群，十分乐于帮助叔叔伯伯们排除电脑上网的障碍。每年春节期间，都有报社的领导前来慰问，给几位有卓越贡献或患病者送来关爱。特别是今年重阳节之前的10月7日上午，省委书记、省人大常委主任谢伏瞻来到商丘日报社家属院，亲切看望了离休干部、市2015“余热生辉·老有所为”年度人物李广瑞。李广瑞即兴赋诗：“一年一度过重阳，今岁重阳分外香。省委领导来探问，阖家四世尽欢畅。一年一度重阳到，万里江山处处好。中原崛起河南兴，亿万人民仰天笑。”谢伏瞻欣慰地笑着说，看到你们老有所为、老有所乐、儿孙满堂、身体健康，由衷地替你们感到高兴，希望继续保重身体、健康长寿。这体现的组织关怀、彰显的大爱之光，将铭记在报人的心头，镌刻在商丘的历史上。

这里，洋溢着笑声，其乐融融。报人们注意养生，崇尚健康的生活方式，倡导低碳出行。他们远离酗酒，远离白天黑夜连轴转的牌桌，利用节假日或其他闲暇时间，或去绿地健身，或去公园逛逛，或去浏览市容，或去领略黄河故道风光，或携家人自驾游……而徒步走则是部分男士女士的首选。张、周、王、杨四位先生每天晚饭后散步1小时，已坚持了约20年；每半月徒步行走六七公里，累计已达200多次。在平平淡淡的日子里也不乏情趣。有一位心灵灵巧的邵先生，为报人的子女主持婚礼而不涩、乐而不俗，次数多了，有人便送他个“社舅”的绰号，他并不恼火，呵呵笑着，涨红着脸反击，激起笑声一片。还有一位帅哥孙先生爱心多多，特别喜欢孩子，常与他们嬉戏。不知哪个机灵鬼将他同大侄女的孙悟空联系了起来，便亲热地喊他“猴爷爷”，小男孩女孩一起喊，乐得他脸上笑成了一朵花。

啊，仿佛有种天籁之音在我胸中轰鸣：商丘日报社家属院，温馨的港湾，心中的乐园！